

小镇篮球赛，打了廿年

——看永修县“津BA”如何激发乡村振兴动能

本报全媒体记者 周亚婧

8月1日，永修县虬津镇第18届“津BA”篮球赛迎来揭幕战。

17时，距离开幕式还有2小时，虬津镇文体活动广场的露天篮球场周围围满了人。

“津BA”早已不只是小镇的夏日盛会。20余年来，这项由当地群众自发组织的篮球赛，年年吸引四面八方的观众慕名而来，成为凝聚乡情、激发活力的重要平台。

如今，“津BA”正悄然改变着乡村面貌。以球赛涵养文明乡风，居民参与集体活动的热情高涨，邻里更和睦，乡风更淳朴；赛事也带动了场地建设、交通改善，激活了“赛事经济”。

一场篮球赛，赛出的是当地群众的精气神，也是乡村发展的无限可能。

赛出运动基因

19时，开幕式正式开始。

露天篮球场聚集了8000多名观众，参赛的27支队伍依次亮相，观众欢呼声一浪高过一浪。

虬津镇一直有篮球运动的传统。2004年，该镇一批篮球爱好者发起虬津镇第一届业余篮球联赛，当时有6支队伍参赛。此后每年七八月，篮球联赛都如期举行，参赛队伍和观众数量逐年增加，影响力日益扩大。

发起者是邻里乡亲，球员都土生土长，观众来自十里八乡，没有专业选手，有的是最真挚的热爱。

舒长鑫从小就跟着爸妈观看“津BA”。15岁时，他第一次代表虬津社区篮球队，坐上参赛球员席。那年，篮球联赛还在镇政府的篮球场举行，记分牌还要手动翻页；没有观众席，很多人就搬来家里的小板凳，一坐就是一整天。即便如此，每场比赛仍观者如潮。

“今年，我们村不会再输给你们了。”中场休息时，邻村的队长擦着汗笑着说。舒长鑫没接话，低头拧开水壶猛灌一口。他记得，那天太阳落山前，球场边全是人，有戴着草帽下地回来的，还有大老远从县城赶来的，父母挤在人堆最前面，冲他比了个加油的手势。

那时没有直播，短视频也没兴起，但消息传得比风还快。“虬津今晚打球！”晚饭后，人们三五成群涌向镇中心。天热，就带把蒲扇。孩子吵闹，大人马上指着球场：“看，你表哥准备投篮了！”

断断续续的哨声、报分声，在晚风中回荡。胜负之外，有熟人社会里最朴素的情感联结。谁家孩子进了关键球，整个村子都跟着骄傲。哪支队伍输了，村头小卖部也能听人评说3天。

“2023年比赛重启，大家响应更热烈了。”虬津镇篮球协会秘书长陈前焱介绍，去年的联赛吸引了20多万人次线下观看，线上直播观看人数场均超2万。现在，镇上每个行政村都有篮球场，今年虬津镇篮球协会正式成立，能够统筹赛事组织、青少年梯队建设。

赛出乡土情怀

20余年过去，“津BA”从一场篮球爱好



8月1日，永修县虬津镇“津BA”篮球赛开赛，村民围坐在看台，观看精彩的比赛。本报全媒体记者 梁振堂摄

者自发组织的比赛，长成了根深叶茂的乡土文化。

如今，27岁的舒长鑫在镇上经营一家家具店，也是“津BA”的“明星球员”。比赛场地从镇政府的篮球场搬到了文体活动广场的篮球场，设备完善，灯火通明，看台可同时容纳8000人观赛。场边的文体活动场地，可以在举办各类文体活动的同时，开展文明实践、就业招聘、反诈宣传、防溺水科普等，丰富群众的精神文化生活。

当年在踮着脚看球的孩子，如今成了场上主力；曾经在场边呐喊助威的青年，现在搞起了赛事直播；一些在外打工的年轻人，每年夏天雷打不动请假回乡参赛。

篮球，正悄然塑造着这个小镇的精气神。

在虬津，打球讲规矩，做人也讲规矩。球员按户籍归属组队，严禁请“外援”，比的是真本事、硬实力；赛场上尊重裁判、不骂人、不打架，早就是不成文的“铁律”；赛后无论胜负，双方握手致意，坦然面对，赢得的是乡亲们的尊重。

朴素的体育精神，如春风化雨，渐渐浸润到日常生活的方方面面：邻里间争执少了，村务议事更讲理了，文明家庭等评选中，也频频出现篮球家庭的身影。

今年“津BA”报名阶段，规湖村为12人参赛名单闹得“不可开交”。5个村民小组各推人选，一组夸自家投篮球准，二组嫌三组跑不快，谁都不服谁，眼看要“内耗”下去。

村网格员韩磊将各组代表召集到一起：“争名额不如争赢球，关键是选出最合适队员。”他仔细考察，重新筛选，让大家心服口服。还特意留下3名年轻队员作为替补，为未来梯队铺路。

球员缺少经验怎么办？韩磊主动找到

虎山社区党支部书记邹磊，提议两村（社区）联合组队：“让年轻队员跟着水平高的学，打赢这一届，咱们村自己也能顶上。”

两村（社区）一拍即合。训练场上，几天前“不可开交”的队员，开始互相传球、配合跑位。场边，村民不分你我，齐声喊起“规虎队”。规虎与虎山的合称，成了新战队的名号，曾经的争议也烟消云散。

望着场上拧成一股绳的队员，韩磊笑了：“球赛还没打，规虎队已经先赢了。”

赛出发展脉动

相比往年，今年的“津BA”显得更加隆重，赛事规模与影响力双双升级。

参赛队伍达27支，运动员共378名，创下历史之最。赛事不仅有村级、镇级联赛，更首次增设县区联赛，虬津本土球队与来自永修县、共青城市、德安县的18支队伍展开跨区域竞技，进一步提升了比赛的竞技性与交流广度。

集镇中心的文体活动广场一年前已投入使用，配备两个标准篮球场，成为群众健身竞技、开展文化活动的主阵地。广场外，商业步行街完成整体提升改造，摊位布局规范有序，各色小吃香气四溢，烟火气息扑面而来。

与硬件设施同步升级的，还有开幕式的热烈氛围。今年，“津BA”与永修县“四季村晚”（夏季）实现深度联动。比赛开始前，《少年篮球》《我是村民我骄傲》《换扶》等8个由村民自编自导的文艺节目轮番上演，乡土气息浓郁，情感真挚动人，瞬间点燃全场热情。

这一夜，奔跑在赛场上的乡亲、呐喊助威的邻里、默默付出的志愿者，是最动人的主角。

“篮球凝聚了力量，增进了村民之间、干群之间的关系，让群众生活更加丰富多彩，也带动了乡村产业的蓬勃发展。”虬津镇党委副书记赵业锋说，地处316国道与105国道交会处的虬津镇，商贸活跃、人口密集，篮球联赛等群众性文体活动的持续举办，不仅展现了居民积极向上的精神风貌，更成为撬动乡村振兴的重要支点。

赛事期间，周边乡镇乃至外地观众纷纷前来观赛，极大带动了集镇夜市人气。摊位数量、客流量屡创新高，烧烤、餐饮等个体工商户营业收入平均增长50%，有效拉动了本地旅游、餐饮等服务业发展，切实提升了居民收入。

今年的“津BA”推出“体育+消费”模式，组委会发放特色消费券，联合本地商户投放超4万元消费补贴，覆盖餐饮、零售等领域。赛场旁，20余个夜市摊位同步开张，麻辣小龙虾、烧烤、奶茶等美食，让观众在激情观赛之余，尽享舌尖上的“夜生活”。

从一场球赛到集体育、文化、治理、经济于一体的IP，虬津用21年，让篮球成为一种热气腾腾的生活方式。

作为永修县的商贸大镇，虬津镇通过“津BA”展现出独特的乡镇活力与文化魅力，也为全县提供了一个成功范本。近年来，永修县积极推动各乡镇间的文体交流与合作，持续举办跨区域、多层次的体育赛事和文化节庆活动，促进全县范围内的资源共享与协同发展。

当球场上响亮的哨音划破夏夜，观众们感受到的，不仅仅是一场比赛，还是一个小镇的心跳，是乡风文明的回响，是乡村振兴的生动注脚。

8月8日，记者走进位于江西青山湖高新技术产业园区的江西东方数字针纺产业园项目建设现场，曾经的一层楼钢结构厂房早已不见踪影，取而代之的是林立的“摩天厂房”。

去年以来，南昌市青山湖区加快推进工业企业“提容增效”工作进展，通过“工业上楼”等方式，重塑工业格局，打破发展空间瓶颈，拓展产业承载平台，加快盘活存量低效工业用地，充分释放城市工业空间，助推产业转型升级，让工业发展从“地平线”向“天际线”转变。

向天空要空间，“工业上楼”逐步成为青山湖区新建产业园的“标配”。“第一批8个工业企业提容增效项目去年开工建设，将在439.31亩（约29万平方米）的土地上，建设61.78万平方米的厂房。”江西青山湖高新技术产业园区项目办负责人曾玖玖介绍，新建项目厂房基本为6层设计，容积率达2.89，可让一块土地实现以前三块土地的生产效益。

“提容增效”不仅缓解了经济发展与用地紧张之间的矛盾，提高土地利用率和存量空间利用效率，更盘活了不少闲置资产。“这里原是江西东方电缆有限公司所在，企业搬迁后，地块闲置多年，江西东方数字针纺产业园项目的建设，将让这里重焕生机。”站在高楼林立的园区，曾玖玖告诉记者，该项目去年5月开工，新建的9栋“高楼”中，8栋已经封顶，8月底可进入竣工验收环节，让项目快速转化为产能。

政府有作为，企业有动力。“我们已经订购了3600余万元的5G智能化设备，只待工程完成验收，就能进场投产。”南昌市众拓制衣有限公司在江西东方数字针纺产业园规划了6万平方米的厂房，用于扩产增效，企业负责人秦武介绍，将在该园区安装多条5G智能化生产线，促使企业自动化率提升至40%。

“提容增效”不仅在空间上作突破，更在项目上下功夫。落户南昌柏阳5G智慧产业园的南昌市旺鑫实业有限公司便是当地针纺产业“数转智改”的先行者之一。“一楼，是我们企业未来的智能仓储中心。”在南昌柏阳5G智慧产业园项目建设现场，旺鑫实业负责人万国华告诉记者，“智能仓”有立体式仓储，让空间得到有效利用，其配套的智能配货系统更能让我们实时掌握库存数据，从而反作用于生产，帮助企业研判市场走向，提高企业整体效益。

“提容增效”还是青山湖区重塑产业格局的起点。“项目在功能布局上，均规划建设高层智能化厂房，便于产业及相应配套服务业实现‘拎机投产’，让产业链、供应链更加牢固和紧密。”展望未来，江西青山湖高新区党工委委员、管委会副主任万楚霞告诉记者，随着“提容增效”项目的陆续建成投产，青山湖区将绘制“上下楼就是上下游，产业园就是产业链”的工业新图景。

渝水区创新推进高产油茶宜机化

本报新余讯（通讯员邓金芽）日前，新余市渝水区罗坊镇油茶示范基地迎来全国油茶产业专家现场观摩，与会专家对渝水宜机化经营、全链条发力、一条龙服务油茶产业发展模式给予了肯定。这是该区立足自身优势，全面创新推广实施宜机化经营、助力乡村振兴的一个生动缩影。

渝水区通过全链条发力，放大示范效应，一条龙服务，实现融合发展。目前，该区机械化操作模式已在全区油茶抚育改造和提升改造中全面推行，育、种、管、收得以全环节发力，全区油茶面积达16.2万亩，全程机械化生产面积超4000亩，亩均成本降低超60%。其中标准示范林12.3万亩，占75%以上，年综合产值12亿元，油茶低产低效林改造质量、新造林标准位居全省前列。先后被列入全国四十个油茶示范县（区），全国169个油茶生产重点县（区）。

资溪致富增收有“蜜”方

本报资溪讯（通讯员万奇、艾俊卓）初秋时节，资溪县高田镇枫林村的千亩山林间，蜂箱整齐排列，蜂农们正忙着摇蜜。

“过去村民零散养蜂，技术落后、销路有限，难成规模。”枫林村党支部书记周友明介绍，近两年，该村成立专业合作社，建立“党支部+合作社+农户”机制，统一引进优良蜂种，定期组织技术培训，目前全村养蜂年产值超20万元。

近年来，高田镇积极构建技术、渠道、产业链全链条扶持体系，采取“线上+线下”模式，建立电商直播基地，培养本土“网红蜂农”。今年以来，累计帮助当地农户销售蜂蜜2000余公斤，带动农户增收。

永丰“金果”飘香产业兴

本报永丰讯（通讯员袁雪彬）“今年百香果的亩产量4000斤左右，预计每亩产值达1.5万元。”近日，永丰县坑田镇塘下村黄明新的50亩黄金百香果成熟上市，工作人员穿梭其间，熟练地采摘着成熟的百香果，现场一派繁忙景象。

为大力发展百香果产业，永丰县依托共富公司建设设施大棚和肥水一体化装置，打造规模化示范基地，采取“租金+分红”模式招引示范户和合作社种植，有效联结集体利益，带动村民就业增收。目前，全县百香果种植面积达800亩。

“百香果产业是永丰县近两年引进的种植品种，市场前景广阔，深受群众和种植户青睐。”永丰县现代农业示范园相关负责人表示，将扩大资金支持，延长产业链，让这颗“金果”真正成为带动群众增收致富的“幸福果”。

古村里的那抹“志愿红”

——来自“全国最美志愿服务村”分宜县介桥村的故事

张文耀 本报全媒体记者 邹宇波

无论是一屉包子还是一桌宴席，介桥村志愿者们用热心传递邻里之间的温情。正如村党支部书记严欣说：“正是因为志愿者的无私奉献，我们大伙儿就像石榴籽一样，紧紧团结在一起。”

为壮大志愿者队伍，介桥村立足古村落人口多、需求多元的实际，创新构建“一站五点”体系，即以新时代文明实践站为总调度中心，联动党群服务中心、钤阳书院、颐养之家、板凳龙协会、介桥景区5个点位，形成特色化服务平台。同时，采取“三级动员法”建队伍，由5名村两委成员组成核心小组，23名党员和村民代表构成先锋队，150名普通村民组成基础服务群，确保服务村民全覆盖。

“铁脚板”踏出暖心路

这个夏天，71岁的严兴河经常驱车从宜春市区赶往介桥村钤阳书院。他是省美协会员、中国版画协会会员，自2016年起每周日雷打不动到村里义务授课。9年间，他自费解决食宿交通，累计教授了村里500名儿童学习书法、版画和剪纸，在孩子们心田播撒下文化的种子。

“铁脚板”踏出民生温度。去年8月，志

立即用三轮车运来水泥钢筋修补，并设置围挡确保养护期安全。“开学在即，路过这里的学生流量大，修好了才安心。”他擦拭着脸上的泥渍说道。

防溺水巡查、村道路灯维修、摆弄灌溉抽水机……严智勇是个闲不住的热心人，村里处处可见他志愿服务的身影。像他这样的“铁脚板”还有乡村医生孙君，记者见到她时，她正为脑梗患者王金兰测量血压血糖，并熟练地记录数据。自2017年启动国家规范化健康档案以来，她为全村470多名60岁以上的老人建立电子档案，坚持为慢性病患者上门随访，保持24小时开机状态，药箱里常备速效救心丸及突发疾病用药，是村民口中的“流动诊所”。

介桥村还发挥板凳龙协会110名志愿者的作用，利用元宵节等传统节日在分宜县市民广场展演，让传统技艺“舞”出时代新韵。同时，组织古村巡查志愿小分队的党员志愿者，对村里的古建筑、古遗址等文物资源，开展定期巡查与专项保护行动，为古村文物筑牢“防护网”，实现多年零损毁纪录。

“和事佬”调出和谐音

“既不符合保险理赔条件，又无法认定直接责任方，这类纠纷就像死结一样难解。”介桥村的“和事佬”严欣告诉记者，去年夏天，村

民严平根在外务工午休时突发心梗不幸离世。面对悲痛欲绝的逝者家属，严欣带领严海丰、严普辉等村中志愿者连续72小时驻守现场：白天安抚家属情绪，晚上研读相关政策，往返于有关部门和施工方之间，积极为家属争取权益。

介桥村是一个有着悠久历史的乡村景区，村内有着许多具有明清特色的赣派民居建筑。今年初，村民严小毛三兄弟老屋的屋顶被施工队不慎损毁，导致当事人情绪激动。严欣得知此事后，立即组织村里的“和事佬”赶到现场，一边现场拍照取证，一边联系施工方负责人，迅速拿出“原貌修复+合理赔偿”的解决方案，妥善处理了这起纠纷。

地处城乡接合部的介桥村，创新构建“志愿服务+”双轮驱动机制，将志愿服务的组织优势转化为基层治理效能，通过发展壮大“和事佬”志愿服务队，创新推行“六尺巷工作法”，激活基层治理“神经末梢”。严欣介绍，该村以村组和景区单元为基础，划分了16个网格，每个网格配备1名网格长和3至5名志愿者，构建了微循环、微协商、微服务、微调解的“四微”治理体系，实现村民矛盾纠纷源头化解。

这抹穿梭在村头巷尾的“志愿红”，用实实在在的行动，编织了一张坚实的基层和谐防护网，不断提升村民获得感幸福感安全感。

从“地平线”迈向“天际线”
——青山湖区以“提容增效”打造“摩天工业”
本报记者 徐立鸣